

# 永远在路上:雄师阔步新征程

## ——献给长征胜利80周年暨建军89周年

一次次历经艰难险阻,勇往直前;一次次突破生死绝境,涅槃重生——

80年前,中国共产党领导工农红军以无与伦比的英雄气概取得万里长征的光辉胜利,谱写了气吞山河的壮丽史诗。

从弱小走向强大,从苦难走向辉煌——作为人类历史上永垂不朽的精神丰碑,长征,塑造了人民军队传承至今的性格底蕴和红色基因。

今天,深化国防和军队改革正处于向纵深推进的关键时刻,作为红军传人的中国军队正沿着改革强军的崭新征程,昂首阔步、奋勇前行。

长征,和她所代表的精神力量,对于实现党在新形势下的强军目标——建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,提供着永恒的指引。

### 从坚定无畏的信念远征到 政治建军凝神铸魂—— 人民军队听党指挥一脉相承

岁月可以改变山河,但不朽的精神与世长存。

长征,对于人民军队,意味着壮烈的牺牲、辉煌的胜利和精神的崛起。

当红军踏上漫漫征途,我们的党和中华民族都“到了最危险的时候”,始终面临着两种命运、两条路线的抉择和斗争。红军虽遭受围追堵截,多次身临绝境,但始终未曾改变“救人民于水火、扶民族于将倾”的家国情怀。

长征路上,红军指挥员的平均年龄不足25岁,战斗员的平均年龄不足20岁。年轻的红军官兵经常在数天未进一粒粮食的情况下,不分昼夜地翻山越岭,然后投入激烈而残酷的战斗,其英勇顽强和不怕牺牲举世无双。平均每300米就倒下一名勇士,是这支军队在万里征途中所付出的巨大牺牲。

是什么力量让他们明知路途遥远,却万死不辞,前仆后继,经受了难以想象的饥饿、严寒、伤痛等生存极限的考验,终于奔向最后的胜利?

是坚定的信念和壮丽的理想。

张闻天同志曾说过:“没有理想,红军连一千里都走不了。”

聂荣臻元帅曾回忆说:问每一个红色战士,为什么要当红军,他们都会回答你“为了打土豪,分田地”“为了苏维埃新中国”。

毛泽东曾经指出,谁使长征胜利的呢?是共产党。没有共产党,这样的长征是不可能设想的。

历史雄辩地证明:理想和信念是一支军队战斗力的核心支撑;党对军队的绝对领导,是人民军队永远不变的军魂。

20世纪80年代,美国著名记者索尔兹伯里在76岁高龄怀揣心脏病起搏器重走长征路、跋涉两万里写下《长征:前所未闻的故事》。他说:“阅读长征的故事将使人们再次认识到,人类的精神一旦唤起,其威力是无穷无尽的。”

当前,正在深入推进的国防和军队改革,是实现中国梦、强军梦的时代要求,是强军兴军的必由之路,也是决定人民军队未来的关键一招。

“这是我们这代军人的‘新征程’。”武警部队参谋长秦天说,“我相信,有长征精神的激励,有红色基因的传承,这支军队就永远是一支不可战胜的力量,就一定能够肩负起党和人民的希望与重托。”

### 从气壮山河的英勇牺牲到 根本标准牢固确立—— 人民军队能打胜仗一如既往

在著名记者斯诺的笔下,长征被称作“震惊世界的行军”。

两万五千里的长征途中,武器简陋的红军官兵始终处在数十倍于己的敌人追击、堵截与合围中,遭遇的战斗400场以上,平均每天急行军50公里以上,平均三天就发生一次激烈的战斗。

血与火的洗礼,熔铸出一支不可战胜的人民军队,锤炼出人民军队的一代精英。史沫特莱在《伟大的道路》中说:在经历了长达两

年多的长征后,红军成为“历史上一支无与伦比的坚强队伍。”1955年授衔的十大元帅、十位大将和1300多位上将、中将与少将中,90%以上参加过长征。

陆军第54集团军某红军师部队前身是长征路上的“开路先锋”红四团。

81年前,红四团22位勇士手握驳壳枪、肩背大刀,冒着枪林弹雨,通过13条闪着寒光的锁链飞夺泸定桥,为危境中的红军杀开一条血路。

从那一刻起,“要桥不要命”的血性基因就融入了“铁军”的血脉。

2015年7月,这个师“叶挺独立团”接受上级临机战备拉动,交出了一份优异的答卷:全团直接从平时状态转入紧急出动,35分钟先遣梯队就出发了;拉练途中,团指挥所边机动边指挥,先后成功处置230多个临机情况,无一失误;8个摩托化梯队机动320公里,1个加强营搭乘21架直升机输送597公里,在抽点单位中第一个到达预定地域。

“打赢本领在真打实备中水涨船高。”师长霍建刚说,透过实战练兵,不仅让全师擦亮了老红军部队“敢打硬仗、善打恶仗、能打胜仗”的品牌,还在军队改革转型中赢得了先机。

### 从感动天地的艰苦奋斗到 红色基因代代相传—— 人民军队作风优良一成不变

在陆军第54集团军某红军师“秋收起义红二团”一连,有一件珍藏了81年的“珍宝”——毛主席用过的“红菜盘”。

1935年5月,中央红军主力渡过金沙江,在四川会理一带休整。一天早晨,毛主席来到“红一连”看望官兵,开饭时,战士们用缴获的一个红菜盘给毛主席盛饭,毛主席一边吃饭,一边询问官兵的生活情况。

“毛委员在我们连吃过饭,红菜盘精神放光芒。”从此,《红一连连歌》里就有了这一段“闪光的记忆”。

长征路上,党员的先锋模范作用体现得

淋漓尽致。广大党员吃苦在前,冲锋在前,严于律己、艰苦奋斗,团结友爱、大公无私。

长征中,先后有422名营以上干部牺牲。其中,师以上干部80多位,军以上干部8位。红3军团参谋长邓萍、红25军军长吴焕先,都牺牲在战斗的第一线。

“有敢上刀山的排头,才有敢下火海的排尾。”某红军团政委张立贤说,“平时与士兵同甘共苦,战时就会与你赴汤蹈火;平时与士兵情同手足,战时就会与你生死相依!”也就是在这个团,首长机关下连当兵的优良传统,已经坚持了整整58年,成为我军下连当兵制度的“发源地”和“活化石”。

长征,检验了共产党人的先进性;长征,密切了党群关系、干群关系、官兵关系、军民关系。

“长征成为宣言书、宣传队、播种机,靠的就是红军官兵一点一滴的模范行动。”张思德生前所在部队、北京卫戍区某警卫师政治部主任金岩说,“谁把人民放在心上,人民就把谁放在心上。”

洪灾震灾,火情疫情,和平年代的每一次灾难,都是人民子弟兵出征的命令。从1998年抗洪抢险到2003年抗击“非典”,从2008年抗震救灾到2016年抗击洪涝灾害……只要人民有难,子弟兵就义无反顾、一往无前。

就在这个多雨的夏天,人民子弟兵在抗洪一线留下了一个个“最美背影”。灾区群众有句话说得实在而深情:子弟兵来了人心暖!

追寻历史是为了走向未来。正如史沫特莱1937年在《伟大的道路》中预言:“长征已经完成,红军正在继续创造历史。”

今天,走过89年辉煌历程的人民军队,正向着建设世界一流军队的目标进发。

今天的中国军人正不断从先辈书写的精神史诗中汲取前进的力量——随时准备为捍卫国家的主权、安全和发展利益奋不顾身,随时准备为捍卫人民的利益赴汤蹈火!

长征,永远在路上!

新华社记者 樊永强

(据新华社北京7月31日电)

## 最大98岁,最小89岁,他们都曾走在长征路上 听沪上红军老战士讲长征故事

上海健在的红军老战士仅剩14名,他们中年龄最大的98岁,最小的89岁。在八一建军节和红军长征胜利80周年到来前夕,上海市双拥办、市委老干部局、市拥军优属基金会及部队领导,手捧鲜花和慰问金,逐一走访这些革命老前辈,向他们表示敬意,祝他们节日快乐、健康长寿。

近日,本报记者怀着崇敬的心情,采访了部分红军老战士。他们向记者回忆了艰苦卓绝的战斗生涯。

### ■ 洪明贵 98岁 战斗中右眼失明

洪明贵13岁参军,随红二十五军长征。曾任八路军129师后方医院医生、太岳军区一军分区卫生处医务主任、处长。战斗中右眼失明。

长征途中的庾家河战斗,令洪明贵难以忘怀。那是一场恶战。红二十五军在军长程子华、副军长徐海东和政委吴焕先率领下,与数倍于我的敌人展开殊死斗争。战斗中,一颗子弹从徐海东左耳根穿入,右眼部穿出,被抢救队抬下来时,他已昏死过去;程子华被炸弹炸

烂双手,血肉模糊。正副军长相继负伤,政委吴焕先指挥部队英勇反击,接连打退敌人二十多次进攻,最后取得了胜利。

到达陕北后,1936年洪明贵刚满18岁,就由共青团员转为中国共产党正式党员。

### ■ 胡守富 98岁 贺老总批准参军

胡守富1931年8月参加中国工农红军,任红3军军部司号员。“是贺老总亲自批准我参军的。”

中央红军长征中,胡守富所在的2军团6师在淑浦城与国民党军遭遇。当时,他是一名连长。“从早上一直打到天黑,我们没有前进一步,还牺牲了一个团长。”胡守富说,危急时刻,师长郭鹏和政委廖汉生将全师主力都压了上去,才把敌人打垮。

“一颗子弹从我左大腿根部打进去又穿出来。”胡守富说,“有人打算把我寄放在老乡家中。贺老总知道了,说这个小鬼不能留下,要抬走。”

过草地时,6师是后卫。“牛皮斗篷,皮

带,前面部队啃光的牛羊骨头、野菜,凡能吃全吃光了。”胡守富回忆,为了给军团政委关向应补充营养,贺龙钓了几条小鱼,“他把鱼做成汤,让警卫班送了过来,自己却嚼了3天牛皮。”

### ■ 苏力 89岁 8岁时投奔红军

1926年,苏力出生在四川省青川县一户贫农家庭。8岁那年,也就是1934年,苏力家乡来了红军。幼小的苏力投奔红军,踏上了漫漫长征路。一路上,在大哥哥大姐的帮助下,她硬是靠着自己一双腿,越过了雪山和草地。

苏力这样描述当年过草地的情形:年纪大点的人把我托起来走,有时候就拉着马尾巴走。晚上休息,上面是草,草很软,下面是水;早上起来一看,背上身上都是水,因为下面有水,我们不晓得。后来人家说,天当盖,地当床,早上起来晒衣裳。

苏力说:“长征是我革命生涯的起点,长征精神激励和影响了我的一生。”

本报记者 江跃中 实习生 陆英杰

## 申城连续11天高温终结

## 海风吹来 蓝天白云

本报讯(记者 马丹)副高撤退,7月下旬连续11天高温酷暑天气终于在昨天按下“暂停键”,最高气温定格在34.9℃。今天早晨,全市最低气温普遍在27至29℃,白天升温节奏和昨天相仿,最高气温也在34至35℃间浮动。经历了前段时间的酷热“烤”验,这几日的体感热度降低不少。

据上海中心气象台预报,未来半个月,出现35℃及以上高温的可能性极低,预计最高气温均在33至34℃,阵雨或雷雨天气增多,尤其是本周中期将有明显降水。

本报讯(记者 郭剑烽)蓝蓝的天上白云朵朵,昨天,申城美景令市民心旷神怡,纷纷拍照上传微信、微博,与好友分享。

前段时间高温作怪,臭氧浓度频频超标,拖累申城的空气质量。昨天开始,海上东南风给我们送来清新空气。全天PM2.5最高值仅19.6微克/立方米,而夏天最常捣蛋的臭氧,其小时浓度最高也只有84微克/立方米。

据环保专家分析,由于梅雨季节空气湿度大,许多悬浮污染物容易附着小水滴,因此6月常是一年空气能见度最差的月份;而紧随着的7月到9月,天气干燥,风速较大,气象条件有利于污染物散开,往往是一年中天最蓝的季节。根据长三角区域环境空气质量预报,8月2日至5日,长三角受低压槽影响,整体有降水,空气质量以良为主。

## “南京路上好八连”开通微信公众平台

本报讯(记者 陆梓华)上世纪60年代,《霓虹灯下的哨兵》的故事传遍全国,成为那个时代广大人民的集体记忆,“好八连”精神也成为上海的一张“精神名片”。今

天上午,在位于宝山区沪太路3100号的“南京路上好八连”事迹展览馆,由团市委、全国火花收藏家协会、上海市青少年发展基金会等共同举办的《红色印迹》火花巡展

活动在此开幕,即日起至8月10日向市民开放参观。

一个连队连着一座城市,一座城市传承一种精神。“好八连”驻守上海67年,仪式上,“南京路上好八连”微信公众平台正式上线开通,让更多的人认识八连、了解八连,让“好八连”精神进一步发扬光大。